LEGAL DAILY.

法治网: www.legaldaily.com.cn

2023年7月16日 星期日

第 589 期

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号1-399(1-41)

投稿邮箱:fzrbsqb@126.com

总第13524期

习近平对网络安全和信息化工作作出重要指示强调

蔡奇出席全国网络安全和信息化工作会议并讲话 丁薛祥出席会议

新华社北京7月15日电 中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平近日对网络安 全和信息化工作作出重要指示指出,党的十八 大以来,我国网络安全和信息化事业取得重大 成就,党对网信工作的领导全面加强,网络空间 主流思想舆论巩固壮大,网络综合治理体系基 本建成,网络安全保障体系和能力持续提升,网 信领域科技自立自强步伐加快,信息化驱动引 领作用有效发挥,网络空间法治化程度不断 提高,网络空间国际话语权和影响力明显增 强,网络强国建设迈出新步伐。

习近平强调,新时代新征程,网信事业的 重要地位作用日益凸显。要以新时代中国特 色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的 二十大精神,深入贯彻党中央关于网络强国 的重要思想,切实肩负起举旗帜聚民心、防风 险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、谋 合作图共赢的使命任务,坚持党管互联网,坚 持网信为民,坚持走中国特色治网之道,坚持 统筹发展和安全,坚持正能量是总要求、管得 住是硬道理、用得好是真本事,坚持筑牢国家 网络安全屏障,坚持发挥信息化驱动引领作 用,坚持依法管网、依法办网、依法上网,坚持

推动构建网络空间命运共同体,坚持建设忠诚 干净担当的网信工作队伍,大力推动网信事业 高质量发展,以网络强国建设新成效为全面建 设社会主义现代化国家、全面推进中华民族 伟大复兴作出新贡献。

习近平强调,各级党委(党组)要加强组 织领导、强化统筹协调,确保党中央关于网信 工作决策部署落到实处;各级网信部门要忠 于党和人民,勇于担当作为,善于开拓创新, 敢于斗争亮剑,甘于拼搏奉献,为推动网信事 业高质量发展提供坚强保证。

全国网络安全和信息化工作会议7月14 日至15日在京召开。中共中央政治局常委、中 央书记处书记蔡奇出席会议并讲话,中共中 央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会 议并传达了习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记重要 指示鲜明提出网信工作的使命任务,明确"十 个坚持"重要原则,并对网信工作提出要求, 具有很强的政治性、战略性、指导性,为做好 新时代新征程网信工作指明了方向,我们要

蔡奇强调,党的十八大以来网信事业取

得重大成就,最根本在于有习近平总书记领 航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义 思想科学指引。习近平总书记关于网络强国 的重要思想,科学回答了网信事业发展的一 系列重大理论和实践问题,把党对网信工作 的规律性认识提升到全新高度,是新时代新征 程引领网信事业高质量发展、建设网络强国的 行动指南,我们要深入学习领会,更加深刻领悟 "两个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维

护",切实贯彻到网信工作全过程 蔡奇强调,党的二十大对网信工作作出 战略部署,要牢记使命任务,细化任务举措, 着力推动落实。要加强网上正面宣传引导,防 范网络意识形态风险,提高网络综合治理效 能,形成良好网络生态,牢牢掌握网络意识形 态工作领导权。统筹发展与安全,实施网络安 全重大战略和任务,构建大网络安全工作格 局,筑牢国家网络安全屏障。坚持创新驱动、 自立自强、赋能发展、普惠公平,攻克短板不 足,发挥信息化驱动引领作用。加强网络立法 执法司法普法,推进网络空间法治化进程。深 化网信领域国际交流与务实合作。坚持党管 互联网,加强党对网信工作的全面领导,中央

网信委及成员单位、各级党委(党组)及网信 部门要落实主体责任,形成合力推动网信工 作的生动局面

中共中央政治局委员、中宣部部长李书 磊在总结讲话中表示,要深入学习贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想特别是关于网 络强国的重要思想,认真贯彻落实习近平总 书记重要指示,坚定拥护"两个确立"、坚决做 到"两个维护",切实肩负起举旗帜聚民心、防 风险保安全、强治理惠民生、增动能促发展、 谋合作图共赢的使命任务,把党的全面领导 体现到网信工作各方面全过程,推动网信事 业高质量发展,为强国建设、民族复兴伟业提 供坚实支撑。

北京市、上海市、广东省、教育部、工业和信 息化部、人民日报社有关同志作交流发言。

石泰峰、何立峰、张又侠、陈文清、王小 洪、吴政隆出席会议。

中央网络安全和信息化委员会成员,各 省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中 央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关 国有企业、军队有关单位,中央重点新闻网站 负责同志等参加会议。

新华社北京7月15日电 7月16日出版的 第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平的重要文章 《深化党和国家机构改革 推进国家治理体系 和治理能力现代化》。

文章强调,深化党和国家机构改革,是贯 彻落实党的二十大精神的重要举措,是推进 国家治理体系和治理能力现代化的集中部 署。继续推进党和国家机构改革,目的是推动 党对社会主义现代化建设的领导在机构设置 上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制 机制上更加完善、在运行管理上更加高效。党 和国家机构改革是一项复杂系统工程,不可 能一蹴而就,也不会一劳永逸,需要根据新的 使命任务、新的战略安排、新的工作需要,不 断调整优化党和国家机构职能体系,使之更 好适应党和国家事业发展需要。

文章指出,党的十八大以来,我们深化党 和国家机构改革的一个重要目的是坚持和加 强党的全面领导,从机构职责上把加强党的 全面领导落实到各领域、各方面、各环节。这 次机构改革,设立新的党中央决策议事协调 机构,组建新的党中央职能部门和办事机构, 在重要领域设立新的党中央派出机关,就是 为了扬优势、补短板、强弱项,加强党中央对 重大工作的集中统一领导。同时,在金融管理 体制、科技管理体制、社会管理体制等方面对 机构设置和职责配置作了比较合理的设计和 安排。这些调整是在分析我们面临的深层次 矛盾和问题的基础上提出的解决方案。各地 区各部门要自觉在大局下思考、在大局下行 动,确保机构改革方案贯彻落实不打折,不变 形、不走样,特别是要严格依据机构改革方案 制定和执行部门"三定"规定。

文章指出, 搞好机构改革组织实施工作 至关重要。要继续运用好坚持党对机构改革 的全面领导、坚持不立不破先立后破、坚持推 动机构职能优化协同高效、坚持中央和地方 一盘棋、坚持改革和法治相统一、坚持把思想 政治工作贯穿改革全过程等宝贵经验,有组 织、有步骤、有纪律推进机构改革组织实施工 作。一要加大统的力度。在中央政治局常委会 领导下,中央全面深化改革委员会牵头抓总 加强统筹协调,设立协调机制。二要坚持稳的 基调。这次机构改革涉及部门较多、触及的问

题较深,要谋定而后动。中央和地方机构改革在工作部署和组织实施上要有机衔接、有序推 进。三要做好人的工作。要引导广大党员、干部讲政治、顾大局、守规矩,正确对待利益格局调 职责调整的部门,要自觉服从大局,确保机构、职责、人员等按要求及时调整到位。五要做到 于法有据。坚持在法治轨道上推进机构改革,立法机构要统筹做好相关立改废释工作。

径南派出所"三色"引领全时空守护平安

□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 谢瑜琳

2019年,被授予广东省首批枫桥式公安派 出所;2022年,获评全国公安机关爱民模范集

体……地处粤东北大山深处的广东省兴宁市 公安局径南派出所,何以能够屡获殊荣? 据兴宁市公安局相关负责人介绍,近年

来,兴宁公安坚持和发展新时代"枫桥经验", 以擦亮忠诚的本色,平安和谐的底色,爱民、 法治的特色"三色"为引领,探索构建全时空 守护平安、零距离服务群众、多元化化解矛盾 的工作机制,全力提升派出所警务工作效 能,推动径南派出所创建枫桥派出所。

群防群治共绘"治安晴雨表"

"所长,黄坑村岭下有公司在招年轻人, 说是在手机上就可以工作,我们怀疑有问 题。"4月25日,接到客家妹义警反映的线索 后,径南派出所经过侦查研判、实地摸排,5 月2日联合刑侦大队在黄坑村岭下捣毁了一 个电信诈骗窝点。

径南镇位于两县交界,矛盾纠纷时有发 生。为把准全镇平安脉络,强化辖区治安状 况预警, 径南派出所创新制定"治安晴雨 表",动态展示每个村治安状况。同时,依托 辖区内两个警务室组建的"民警+辅警+村 (居)干部、网格员、治安积极分子"的群防群 治模式,为"晴雨表"提供有效支撑。

"客家妹吃苦耐劳能顶'半边天'美名在外, 我们一边打造以客家阿哥为主的巡防队伍,一 边注重发挥客家阿妹'千里眼''顺风耳'的积极 作用。"径南派出所所长刘宏涛介绍,派出所指 导各村委选派留守妇女,组建了2支以村妇女主 任为队长的"客家妹义警"队伍,协助派出所开 展联防工作,共绘辖区"治安晴雨表"。

5月正值李子采摘节,月形山旅游区游 人如织,新洲村乡村振兴工作成果也吸引了 许多外来参观者。新洲村客家妹义警阿珍发 现,数百辆进村车辆停放无序,造成交通堵 塞,且容易引发偷盗风险。她迅速将情况反 映给派出所。派出所结合辖区旅游旺季及各 村"治安晴雨表",将大部分警力下沉景区。 "每次大型活动和旅游旺季,派出所民警早上 6点就到岗执勤,直到晚上10点才下班。月形山 景区自开发以来,未发生过一宗安全事故、治 安案件。"月形山旅游区总经理潘国强说。

在念好"防"字诀基础上,径南派出所还 积极在辖区开展"零发案村居""无欺凌校 园""无毒村居"创建,在深化群防群治工作 中不断提升"警企、警校、警民"共建水平。全

时空守护下,径南镇平安、和谐的底色更足 "民情夜访"照亮迷途少年前路

"近年来我们经手侦办的寻衅滋事、打 架斗殴案件中,偶有未成年人牵涉其中。"径 南派出所副所长黄洪彬介绍。

为最大限度挽救处在违法边缘的青少 年,同时围绕辖区留守儿童多、家庭教育普 遍缺失的难题,径南派出所积极探索未成年 人帮扶教育工作。该所以"民情夜访"和"平 安厅·彬彬聊天室"的温馨组合,访民情、听 民意、解民忧,全面推进未成年人保护工作。

径南派出所根据近年来该所侦办的涉及 未成年人案件,梳理建立档案库,并有针对性 地对未成年人开展法律法规课程帮教及心理 辅导。同时,径南派出所通过"民情夜访",积极 对"在库"的未成年人家庭进行走访,对家长反 馈的涉未成年人问题进行事项收集、办理、跟 踪、反馈、督查,形成问题解决的"闭环机制"。

新洲村小晴因早恋且缺少与父母沟通 成绩一落千丈,出现自残行为,被诊断为抑郁 症后辍学了。作为"平安厅·彬彬聊天室"主理 人之一,民警熊益光尝试用"聊天"方式,打开 孩子的心扉。经过几次家访,小晴的状态逐渐 缓和,并对熊益光的关心和帮助表达了感谢

黄洪彬介绍,该所建立起警、家、校三方 帮学帮教完整体系,在未成年人帮教档案跟 踪下,目前已有30多名问题青少年被成功疏 导转化,回归学校。

矛盾联调"调"出乡村和谐底色

3月23日,在陂蓬村警务工作站内的调 解室,针对陈某招破坏陈某昌猪舍纠纷,法 律机器人"法通小博士"讲解涉土地纠纷相 关法律后,在径南派出所民警、调解员、书记 员、村民代表共同努力下,纠纷得以化解。

下转第二版

红其拉甫边境派出所 绘就高原"枫"景

详细报道见二版

刘春:反诈"老男孩" 手握"流量密码"

详细报道见四版

详细报道见五版

盲道变"忙道" 一纸检察建议来根治



近日,江苏省泰州市公安局海陵分局民警联合泰州市红十字应急救援队成员和江苏省"康乃馨"女职工服务站姜晓梅工作室工作人员,来 本报通讯员 汤德宏 摄 到辖区秋雪湖水上乐园,向家长和儿童讲解防溺水知识。

卢氏县探索社区警务团队运行新模式

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 马辉 孟永新

河南省卢氏县汤河乡魏王坪村村民蔡 某、张某是邻居,二人因盖厕所产生纠纷,还 发生了肢体冲突。村治保会主任第一时间将 相关情况反映给包村民警,包村民警入户了 解情况后立即向汤河派出所所长王建文进行 了汇报。王建文迅速启动多元化调解机制,组 织社区警务团队中的包村干部、村组干部、乡 国土资源所干部等组成调解工作小组,到两 户村民家中实地查看,并展开调解。经过8小 时的耐心劝导,当事双方打开心结,握手

"社区警务团队架构重塑后,改变了过去 分工不明、各自为政、单打独斗的局面,警格 带动网格,警力牵动民力,不断消除基层社会 治理盲区,持续延伸服务触角,真正做到了 '知民情、察民意、解民忧'。"王建文向《法治 日报》记者介绍,自今年社区警务团队运行新 模式运行以来,已发现并化解矛盾纠纷20起, 辖区刑事案件实现"零发案",治安案件同比 下降59%。

这是卢氏县探索社区警务团队运行新模

式带来的显著效果。

卢氏县是河南省面积最大、人口密度最 小、平均海拔最高的深山区县。面对地广人 稀、警力不足的状况,卢氏县公安局结合实 际,做实专业警种力量前置,持续推动社区警

1月29日,卢氏县公安局组织召开深化提 升"一村(格)一警"工作专题推进会,选配下 沉326名机关民辅警,"背包住村""登门人 群",由"下社区"向"在社区"转变。

"我们在充分调研论证的基础上,在健 全机制上做文章,探索出一条社区警务团 队建设新路径。"卢氏县副县长、县公安局 党委书记、局长李春刚介绍说,各派出所以 行政村或社区网格为单位,以包村民辅警 及村支部书记、网格长为主导,结合本村 (格)人口数量、治安状况,组建了以村组干 部、治保组织、"红袖标"巡逻队、外卖员、乡 贤等不同力量为核心的"最小单元"社区警

三门峡市副市长、市公安局党委书记、局 长王磊多次赴卢氏县现场指导,并到分包的 官坡派出所党支部座谈调研,适时把脉定向、 对症开方。三门峡市公安局党委从机关警种

选拔19名骨干民警,"一对一"入驻乡镇派出 所帮助工作。

卢氏县公安局按照"活跃社区警务团队, 推动群防群治力量红色化、组织化、信息化、 年轻化"的要求,目前已建成村(格)社区警务 团队271支,总人数达5700余人。

"明天我到咱们村,谁要从县城回村或者 要捎东西,请及时联系我。"卢氏县公安局办 公室副主任、康家湾村包村民警白雪每次到 村里或回县城,总要在村微信群中问一句,有 需求的村民就会主动联系她。一路上,大伙儿 畅谈村里的大事小情,很多问题在路途上就

"民警'背包住村',持续解决群众的烦心 事,警民关系更加和谐了。"康家湾村党支部 书记郭红军说。

外卖员殷俊是城关派出所南新村警务 室河洛嘉园社区警务团队的一名成员,他 在送餐期间,听到一位老人正与其他人谈 论着把家中不用的智能手机拿去"换剪 子",及时进行劝阻,并结合案例宣讲反诈 知识。老人的孩子回家后,对殷俊的"暖心" 之举赞不绝口。

卢氏县公安局把一切可以发动的社会力

人"来处理。"金牌调解员"问明相关情况 后,迅速组织人员丈量土地,划界打桩,纠 纷得以圆满解决。 卢氏县公安局以社区警务团队为单位建

量融入社区警务团队,有效解决了警力不足、

融入不深、联防不够等问题。各村(格)警务团

队由包村民辅警担任联络员,协助村支书(网

格长)指导村(格)社区警务团队开展工作,形

成层级分明、权责清晰、上下联动、高效运转

出所城东警务室找社区民警吕丽芳评理。

吕丽芳让他们在警务室张榜公布的"金牌

调解员"队伍中,挑选自己信得过的"公道

刘某与李某因土地纠纷,来到东明派

的城乡警务运行模式。

立数据库,吸纳录入有能力、有经验的各类专 业人才和专门力量,并向社会公开,满足群众 个性化需求,实现"点对点"精准服务。 2023年以来,卢氏县公安局社区警务团

队共排查矛盾纠纷408起,与去年同期相比, 矛盾纠纷排查总量上升37%,自主摸排占比 由20%上升至80%,全部得以有效化解。全县 电诈发案数和损失额同比分别下降59.38%、 53.05%,治安、刑事警情和可防性案件同比 分别下降27.5%、19.1%和33.6%。

编辑/蒋起东 美编/高岳 校对/李景红